

●特别关注

- 实现由电影大国向电影强国的转变,必须切实提高中国电影的原创力
- 只有将好莱坞电影工业体系的有益经验与中国本土文化经验、历史记忆以及电影传统有机结合起来,才能推动中国类型电影的发展繁荣
- 要建立合理的、科学的、有序的、全年的电影档期来促进电影类型片的生产
- 高校、科研机构应加快高端专业性人才的培养,造就一批拔尖、创新的编剧、导演、制片人以及其他电影创作人才

努力构建原创力充沛 有中国文化特色的电影产业体系

—“中国电影产业化与类型化”研讨会综述

□徐 健

产业化发展和类型化策略是近年来中国电影最重要的两个发展趋势,深刻地改变了中国电影的面貌。两者一方面不断刷新着电影产业发展纪录,另一方面也引发社会各界的热烈议论。10月19至20日,由中国电影艺术研究中心(中国电影资料馆)主办的“中国电影产业化与类型化”学术研讨会在京举行。在为期两天的研讨会上,百余名与会代表包括国家广电总局相关领导、全国各地电影理论和评论工作者、电影制作发行放映系统的专家和公司负责人,就中国电影产业化道路、类型化的现状及其背后成因进行了初步而全面的梳理和反思,围绕产业化和类型片的关联、产业化对类型化的要求和影响、类型片的美学风格与生产规律、中国类型片的历史和现实、中外类型片观念差异等与中国电影现状密切相关的多个问题展开了深入探讨。

与会者普遍认为,自2003年以来启动的电影产业化改革,为中国电影带来了新的发展机遇,推动了中国电影整体水平和规模的提升。影片的年生产量、电影市场、影院及院线建设、“走出去”战略等,在取得很大成绩的同时也存在不少问题。本次研讨会就是将中国电影的类型化置于产业化背景之中进行探讨和审视,直面中国电影产业化过程中诸多问题,为中国电影未来发展出谋划策。

切实提高中国电影的原创力,增强电影创作的文化关怀

电影原创力问题是决定中国电影可持续发展的关键因素。目前,中国电影在市场票房、创作类型格局、技术运用上都得到显著提高,但一些商业电影依然存在着对类型片的片面理解和简单复制,对好莱坞技术的盲目膜拜,题材雷同,内容缺乏新意,热衷于恶搞、拼贴、玩闹,忽视了本土文化语境和观众心理机制的内在要求,忽视了电影的人文精神和文化品格。与会者一致认为,要实现中国电影产业发展目标,实现由电影大国向电影强国的转变,必须切实提高中国电影的原创力,在继承的基础上不断创新,增强电影创作的文化关怀,建立具有中国特色的电影产业体系。

导演尹力认为,我们的电影市场巨大,发展前景广阔,但关键要拿出好的作品。提高电影的原创力,首先应该面对现实思考,中国电影集团公司、制片公司总经理赵

海城认为,应该用类型化指导电影生产专业化。类型片的一个根本核心,就是让大多数电影消费者及电影观赏者去喜欢它。所谓的类型化就应该在生产的各个环节都要满足大多数的电影消费者,对电影的接受也应以此为标准和指导。而李迅认为类型化的核心应该是市场化与多样化。应该考虑分众市场或者不同观众文化的需求,而不只是榨取一个商业大片的最大利润问题,这对于国家的电影文化建设是非常必要的。类型化不仅仅是创作问题,它更应该是电影政策制定、市场建设和完善人才机制的核心概念,它并不局限于商业大片,艺术电影、纪录电影等会具有更重要的意义。为此,我们的电影人应该具备一种整体意识。

北京大学教授李道新对近年来部分商业电影中出现的恶搞、模仿、黑色幽默等元素进行了剖析,认为它们大多数既没有遵循观众的约定与叙事的惯例,也没有坚守价值的底线与文化的共识,不仅无法代表中国电影的未来,而且在很大程度上显现出一种否定的判断与负面的情绪。作为一般意义上的“类型电影”,这些影片基本上是不合格的。他呼吁电影坚守价值底线与文化共识,脚踏实地去表现我们的生活。

中国电影艺术研究中心研究员李迅从电影创新与模仿的辩证关系上认为,类型化电影创作面临的一个问题就是复制、模仿。

我们的创新应该在复制、模仿、借鉴之中创新,而不是单独的谈创新。北京大学教授周星认为,类型的借鉴和建立,是为了艺术价值的更好实现,类型可以作为艺术创造精神的一种潜在规则。他希望把艺术召唤

大众的元素加以发扬,把类型的要素作为艺术魅力实现的手段,以此实现电影艺术观念的更新和原创力的提升。

编剧赵葆华指出,文学精神和思想力量是电影类型化的两个支撑。电影类型化不能以牺牲思想含量和文学精神为代价。我们的类型片应该注重人物形象所承载的历史前进精神、民生诉求、民族诉求,谨防陷入价值观模糊和人文信仰丢弃的误区。国家广电总局发展研究中心研究员陈共德指出,要实现中国电影的振兴,就必须找寻中国自己民族的文化基因,与时代结合,融会贯通,形成中国特有的电影信仰价值体系和电影精神理念,这是中国电影崛起的方向。

类型化策略的多角度剖析及其未来走向

提高电影产业规模质量,培育新型市场秩序

电影产业在文化产业中处于龙头地位。目前,中国电影产业规模不断壮大,影响力日益增强,虽尚存很多薄弱环节,但具有较大的提升空间。与会者结合电影市场现状和特点,从不同的视角为中国电影产业升级、市场秩序的培育,为构建适合中国电影发展特色的产业链条提出建议。

□徐 健

●影视创作系列谈

我在电视剧创作中的“两个坚持”

□高满堂

增长着国产电视剧的国际声望。

在众多原创作品不断涌现的时候,也应看到还有另一种倾向应当引起注意,那就是模仿和跟风盛行。说到底,电视剧人没有自己的生活发现,就不会有真正意义上的原创。电视剧贵在原创,任何模仿,哪怕逼真也是重复,你的“心脏”永远挂在人家的作品体外。

我坚持深入生活和坚持原创。我从1983年开始从事电视剧创作到现在,一共创作了50多部700多集短、中、长篇电视剧,除了改编张平的小说《抉择》,其余都是原创。我创作《闯关东》在东北三省以及鲁西南、胶东等地区走了7000公里,历时两个月。创作《闯关东中篇》又跑了5000公里。创作《大工匠》在大连钢厂陆续待了3年。年内即将播出的《钢铁年代》是《大工匠》中没有用完的素材。《北风那个吹》是回忆我的知青生活。即将播出的《雪花那个飘》是写我的大学生活的。我还特别愿意搜集老的县志、厂志。最近我受黑龙江《饶河县志》的启发,准备写一部反映上世纪40年代到2007年国务院取消农业税这一历史跨度下的农业题材电视剧,叫《老农民》。我希望把这部电视剧写成农民的史诗,已经采访了几个主管农业的老副省长、县长、乡长,还要再做深入采访。

在深入生活再做的经历中,我遇过车祸,在老乡家里一病不起。这是痛苦,也是创作的快乐。深入生活不是算你采访了多少,走了多少路,遇到多少稀奇事,而是你感觉了多少,感动了多少。生活不断打破你的自以为是,不断去掉你的浮躁和急功近利情绪,让你平静下来、沉思下来、凝重下来,同时又让你从容起来、宽容起来、聪明起来、激

在深入生活再做的经历中,我遇过车祸,在老乡家里一病不起。这是痛苦,也是创作的快乐。深入生活不是算你采访了多少,走了多少路,遇到多少稀奇事,而是你感觉了多少,感动了多少。生活不断打破你的自以为是,不断去掉你的浮躁和急功近利情绪,让你平静下来、沉思下来、凝重下来,同时又让你从容起来、宽容起来、聪明起来、激

●赏析



——品读《丰子恺儿童漫画选》

□张菱儿

丰子恺先生去世已经35年了,可是打开海豚出版社最新推出的《丰子恺儿童漫画选》,他的漫画仍然让人觉得很新鲜。我一页一页地“读”着、笑着、思索着,总感觉有那么一种说不出的美好的韵味,吸引着我走向一程又一程的陶醉之旅。丰子恺的画作,仅仅用眼睛看是不够的,需要用心来品读,需要用灵魂来回忆。虽然相隔着漫漫的岁月风尘,但是在丰子恺的儿童漫画里,我竟然找到了自家孩子活泼淘气的影子。看来纯真的童心和童趣,确实有着穿透岁月的惊人魔力。

1925年,主编《文学周报》的郑振铎向丰子恺先生索画用作插图,给丰子恺的画冠以“漫画”的头衔,从此,中国才有了“漫画”这一艺术形式。1925年,屈指算来已经是85年前了。可是丰子恺漫画的魅力却一点也没有因为岁月流逝而消减,反而如陈年佳酿,那迷人的芳香倒是越来越浓了。丰子恺先生的漫画体裁很广泛,他以漫画的形式抒写古诗意境,表达对社会现实的观感,深得广大读者的喜爱和赞赏。或许是因为搞儿童文学的缘故吧,对我笔下的儿童漫画尤其喜爱。丰子恺能够在瞬间捕捉到孩子的动作、神态并让其生动形象地跃然纸上,他除了有一双敏锐的善于发现的眼睛外,还有一颗欣赏孩子的火热爱心。他笔下有着出世的超脱和潇洒,但更重要的是渗透了爱。

记得诗人柯岩曾经说过:“单纯到十分,就是真正的深沉。”丰先生的儿童漫画就非常单纯,单纯到甚至连面部的五官都给省略掉了,可是,我们从他的笔下却能感受到那份沉沉的情愫和哲思。丰子恺画的儿童漫画多以他的儿女们为素材,孩子们的好动、活泼、淘气甚至一句有趣的话就能被他用漫画的形式反映了出来。丰子恺爱孩子,正因为心中有爱,所以才能对孩子进行细致的观察,所以才能用欣赏的眼光看孩子,所以才能细致入微地画出一幅幅表现儿童的心态、生活的漫画:一盘苹果放在桌子上,小小的孩子个子矮,想吃苹果拿不到,聪明的孩子歪着小脑袋想主意,竟然把抽屉一个一个拉开,成梯子模样《取苹果》;《爸爸不在家的时候》中,终于可以爬上爸爸的椅子,小手握着爸爸的毛笔,在爸爸摊开的画纸上随意涂鸦了;还有《瞻瞻的车》,画面上的瞻瞻手拿两把大蒲扇放到脚下当车骑……孩子的快乐就这么简单,没有童心的人,是捕捉不到的,当然,也就创作不出这样表现童真童趣的画。正像他自己所说:“所做的画,不专重画面的形式美,而宁求题材的情趣。”

朱自清曾评价丰子恺的漫画:“一幅幅的漫画如一首首的小诗——带核儿的小诗。”丰子恺的漫画不仅趣味横生,而且更重要的是令人深思,耐人寻味。比如在一幅题为《胀,胀,胀,再胀就要破了》的漫画中,一个小男孩儿在鼓着腮帮子吹一只气球,旁边有一只猫蹲着看,实际上,他是在讽刺当时物价的飞涨。看似寥寥几笔,却一笔一画让人思考,让人在“品读”漫画中,展开想象的翅膀,从不同的角度去理解、认识漫画所蕴含的思想和情感。“最喜小中能见大,还求弦外有余音。”这正是丰子恺的艺术追求,也是丰子恺儿童漫画不同于一般肤浅之作的魅力所在。

第三届中国戏剧奖 理论评论奖在京颁奖

本报讯 第三届中国戏剧奖·理论评论奖颁奖仪式暨“戏剧的品格和使命”研讨会在10月20至21日在北京举行。此届评奖共收到来自全国44个单位报送的174篇文章,经初评、终评,丁罗男的《大众文化与当代戏剧》、汪元的《成大器者》等为第一——从《曹操与杨修》看尚长荣的艺术价值》、王评章的《陈仲子》、王露霞的《历史真相的深度隐喻——对铺云几部话剧作品的文本解读》、李春喜的《新艺术语境下的历史剧创作》、胡明的《再谈历史真实与艺术真实》、苏涵的《闽、粤农村盛演“菩萨戏”现象的调查与思考》、叶萍的《城市街头的楚剧表演——对平湖业余戏班的田园调查》、张大新的《传统理念与人格范式的颠覆、消解与重构——新编豫剧《程婴救孤》享誉海内外的文化启示》等9篇文章荣获中国戏剧奖·理论评论奖,另有17篇优秀戏剧理论评论文章受到表彰。

颁奖式后举办了“戏剧的品格和使命”研讨会,会议对泛娱乐化背景下戏剧的自我定位和品格追求,以及戏剧对于民族文化发展所担负的使命等问题进行了探讨。会议期间还举行了戏剧观摩活动。



由中共廊坊市委宣传部和中国音乐学院主办的“玥唱越好——刘明硕士研究生独唱音乐会”近日在廊坊举行。音乐会在曲目的选择上突出了刘明十年来专业学习中驾驭高难度声乐作品的能力,她演唱的两首戏剧性较强的获奖曲目《杜十娘》《青春舞曲》把音乐会推向了高潮。刘明现为中国音乐学院声歌系民族声乐专业在读硕士研究生,师从声乐教育家马秋华教授。她曾获得第七届中国音乐“金钟奖”声乐比赛民族唱法优秀奖,第十四届CCTV青年歌手电视大奖赛代表河南电视台获得团体优秀奖。(艺文)